TEMA 6 : Derivades. Tecniques de derivacio

Activitats

1. Calculeu, mitjancant la definicié de derivada, la derivada de les funcions

a) f(x) =3x* enx =2

b) f(x) =x*+4x -5 enx =-1

c)f(x)=2x*—6x +5enx=-5

seguents en els punts indicats:

d)f(x):ienx:Z
X

e)f(x):ﬁenxzz

f) f(x) = Vx enx =3

2. Calculeu, mitjancant la definicio de derivada, la derivada de les funcions

anteriors.

3. Calculeu les segiients derivades:

a)
b)

c)

d)
e)
f)
9)
h)

f(x)=3
f(x) =5x°

5x° +3x -2
f(X)=f
f(x) =5vx
f (x) =3sinx
f(x)=e*+3x-9
f(x) =x-Inx

f(X) = (x* —1)-tgx

x*  3x?

f(x)=7+7—2— .
f (X) = x?senx + /x cos x
f (xX) = 4" arcsenx

f (X) =e*senx + e* cos x
f (x) = /xarctgx

5x -2
f(x)=""-—
() 4x* -1
f(X):x+ex

X—e

3 6
—

X

3

Calculeu les seguents derivades:

. 3x? +2x-1
| f(X)=————
) T0="0
. 1
N ==
X
K f(x)=3"
) f(x)=INX 3
Sin X
h) f(x)= X — arctgx
arcsenx
. X+ Inx
) f)=—%F—
X
. Senx + CoS X
N of="——
Senx — Cos X
0 f(x)= tgx — ctgx
Xsenx
) fx)=t42mx- "X
X X
3
m) f(X) _ X senx

In x




5. Calculeu les seglents derivades:

a)
b)

c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)
)
K)
1)

y :(4x3 +6X — 2)17
1

x5

(senx — cos x)°

(- x2 ) (arcsenx)’
1

(2x+1)°

y = sen3x + sen’3x

y =cos® x —cos (x*)

y =In (senx)

y =log (sen \&)

y = arcsen/1— x*

y = arccos

y
y
y

1—- =
7 x?

Calculeu les seguents derivades:

X3x
X

N}

1

1 )senx
2
X

y
y
y

1-x
m) y=arctg \/m

n)

0)
p)

q)

e)
f)

2

y = arcsen 2

y=arcsen(1—ex)

y=In (ex +4/e —1)
y= x5e7Xis

8arcser{§)
. 1-cos? x
1+ cos? x

y:In(x+\/m)

y = In (arcsenx) + arcsen (In x)

X
1+ X2

y = arctg (tg 2 x)

y:
y=I

y = arcsen

y =%/Inx

bl
X

Q)y = (Zx2 +3X— Z)Smx
h)y = (arctan gx)*°

Estudieu la continuitat i derivabilitat de la funcié:

] z+1 s <l
ﬁm}_{—z+3 sioz>1

Estudieu la continuitat i derivabilitat de la funcié:

P-4 & T<2

f{1}={ VT2 s 32



9. Estudieu la continuitat i derivabilitat de la funcio:

x> -1 six<1
f(x)=42x-2 Sil<x=<2
2Xt six>2

10. Estudieu la continuitat i derivabilitat de la funcio f(x) = | x — 3|
11. Estudieu la continuitat i derivabilitat de la funcio f(x) = | x -1 |+ |x -2 |

12. Trobeu els valors de a i b perqueé la funcio6 seglent sigui derivable:

2x® —3x+a six<l1

f(x) =

bx —2 six>=1

13. Trobeu els valors de m i n perqué la funcid seguent sigui derivable:

_m Six<0
Xx-1

f(x)=

3x+n six>=0

14. Trobeu els valors de a i b perque la funcid segiient sigui derivable:

ax® +3x six<2
f(x)=
x> —bx—4 six>=2

15. Calculeu el punt per al qual la derivada de la funcid f(x) =x3 -3x2 +2x + 1
val 1

16. Calculeu I’equaci6 de la recta tangent i normal a la corba f(x) = x” en el punt
d’abscissa 2

17. Trobeu 1’equaci6 de la recta tangent i normal a la corba d’equacio
2
X“+1
f(x)=

X+1
la corba és horitzontal.

en el punt d’abscissa x = 0. Determineu els punts on la tangent a



18

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

Determineu I’equaci6 de la recta tangent a la parabola d’equacid y = x?
paral-lela a la recta d’equacio6 y = 4x.

Determineu 1’equacié de la recta tangent a la corba f(x) =x?-3x + 4 paral-lela
alarecta d’equacio 3x -y =2

En quin punt de la corba de la funcio f(x) = x-Inx — x , la pendent de la recta
tangent val 1.

En quins punt la tangent a la corba f (x) = 6x° + 9x* — 2 és paral-lela a I’eix OX.

Determineu m de manera que la tangenta lacorbay = - x*— (2m + 1)x + m + 2
en x = 2, sigui paral-lelaa larecta3x —y + 2 = 0.

Sigui la funcié f(x) = x> + ax + 3, determineu el valor de a perqué la grafica de f
tingui una tangent en el punt d’abscissa x = 1 paral-lela a la recta 2x + y = 0.

Determineu 1’equacio de la recta tangent a f(x ) = x* + 4x + 1 que té una
inclinacio de 30°.

Trobeu les equacions de les rectes tangents a la corba f(x) = x> — 3x? + 5x + 1,
amb pendent 5. Hi ha alguna amb pendent 1?. Hi ha cap valor de pendent al qual
correspongui una Unica recta tangent?.

Determineu I’equacié de la recta tangent a la corba f(x) = 2x* — 3x + 5 paral-lela
a la bisectriu del primer quadrant.

x? +1

Considereu la funcio f(x) = L Calculeu quant val el pendent de la recta

tangent a la seva grafica en el punt d’abscissa x = 0. Trobeu si hi ha altres punts
en els quals el pendent de la tangent sigui igual al que s’ha obtingut.



